

2021·12

10

星期五

辛丑年十一月初七

云南日报报业集团出版

国内统一连续出版物号

CN 53-0001

邮发代号:63-1

第25994期

今日8版

金融服务实体经济质效持续提升

前三季度,全省企事业单位中长期贷款、绿色贷款、小微贷款余额同比分别增长11.70%、17.12%、25.78%

本报讯(记者 杨抒燕)记者日前从人行昆明中心支行获悉,前三季度,全省金融系统加大服务实体经济力度,有效支持地方经济高质量发展,金融运行保持稳健,存款增速有所回暖,贷款增速实现稳中有升,金融服务实体经济质效持续提升。

截至9月末,全省本外币各项存款余额3.69万亿元,同比增长3.19%;贷款余额3.83万亿元,同比增长11.16%,贷款增量创历史同期新高。金融对基础设施以

及制造业、服务业等重点领域的支持力度稳固,信贷投放结构持续优化,全省企事业单位中长期贷款余额1.80万亿元,同比增长11.70%。金融机构优化绿色金融产品创新等体系建设,积极服务绿色经济发展,截至9月末,全省绿色贷款余额3779.53亿元,同比增长17.12%。加强房地产贷款管理,防范房地产贷款过度集中风险,促进房地产市场平稳健康发展。截至9月末,全省房地产贷款(包括房地产开发贷款和购房贷款)余额9258.34亿元,占同期人民币各项贷款的24.40%,较2020年末下降0.87个百分点。

全省金融系统持续提升普惠金融服务水平,助力保护和激发市场主体活力。截至9月末,全省住户经营贷款余额3482.25亿元,同比增长14.22%,高于上年同期6.94个百分点;其中,个体工商户经营性贷款余额同比增长24.12%。普惠口径小微贷款余额2535亿元,同比增长25.78%。涉农贷款余额1.25万亿元,同比增长12.14%。

我省扎实开展专项整治行动强化执法检查 努力解决群众身边的生态环境问题

本报讯(记者 胡晓蓉)我省以习近平生态文明思想为指导,紧盯创建生态文明建设排头兵和筑牢国家西南生态安全屏障这条主线,今年以来,强力推进重点领域、流域和行业的执法检查工作,扎实开展各类专项整治行动,努力解决群众身边突出的生态环境问题,取得显著成效。

截至目前,全省共查处环境违法案件2721起,罚款3.64亿元。办理涉及按日计罚、查封扣押、限产停产、移送适用行政拘留、移送刑事拘留等环境违法典型案件129起,其中,责令38家企业限产停产,适用行政拘留移送公安机关案件67起,移送涉嫌环境污染犯罪案件5起。

为深入打好污染防治攻坚战,巩固蓝天、碧水、净土保卫战成效,持续推进生态环境质量改善,我省创新开展联合执法检查,并把联合执法检查作为创新机制发现问题的重要手段和整合资



源、形成合力、注重成效的有效方法,将执法+技术深度融合,紧盯重点,破解生态环境执法热点、难点问题,严厉查处环境违法行为,促进问题整改。

2020年12月至今年,省生态环境厅累计组织开展全省生态环境联合执法检查活动9批次,覆盖全省15个州市(德宏傣族景颇族自治州因疫情防控未实施),共出动人员超过9.2万人次,检查各类对象超过2.3万家,发现问题总数近4.7万个,

环境管理问题4563个。随着全省生态环境监督执法正面清单制度深入实施,通过在线监控、视频监控等非现场执法方式监管2806次,发现环境问题158个,涉嫌环境违法行为立案查处37件。

同时,我省持续推进环保专项整治行动,全省打击危险废物环境违法犯罪和重点排污单位自动监测数据弄虚作假违法犯罪专项行动、长江“三磷”专项排查整治行动回头看、垃圾焚烧发电行业专项整治、集中式饮用水水源地“千吨万人”专项问题整治等工作取得积极成效。

省生态环境厅相关负责人介绍,下一步,全省生态环境执法工作将坚持方向不变、力度不减,突出精准治污、科学治污、依法治污,优化执法方式,提高执法效能,深入打好污染防治攻坚战,推动生态环境质量持续改善,促进经济社会绿色低碳转型和高质量发展。

九大高原湖泊“电子湖长”上岗

泊视频监控平台建设。

九大高原湖泊200个视频监控点分布为:滇池20个、抚仙湖31个、洱海15个、阳宗海23个、星云湖24个、杞麓湖25个、异龙湖15个、泸沽湖27个、程海20个。统一的九湖视频监控平台,通过

大数据、智能图像识别、AI人工智能技术对各湖泊视频数据分析处理及横向对比,构建起全天候信息采集自动化、传输网络化、分析智能化的视频监控体系,为九大高原湖泊增添了具备“千里眼”的“电子湖长”,实现河湖智慧化管理。

滇中引水鲁地拉水电站取水船“润川1号”成功下水



本报讯(记者 王淑娟)近日,滇中引水工程大理白族自治州鲁地拉水电站水资源综合利用配套一期工程传来喜讯,取水浮船“润川1号”成功下

水,为今后的机电安装和调试提供了先决条件。

作为鲁地拉水电站水资源综合利用配套一期工程取水口的“润川1号”,

是浮船泵站,泵组安装在浮船上,浮船和设备在岸上组装完成后下水。浮船下水,表示取水口建设基本完成,待机电设备安装后就可进行通水。

福贡:小草果拓宽致富路

高位推动 规模连片发展

连绵不绝的群山,是大自然赋予的宝贵财富,坚持绿色发展,山地就是金山。

地处中缅边境的亚坪村,曾是一个典型的高山贫困村,1540多名群众没有经济收入来源,靠低保维持基本生活。

5年前,县、乡工作队动员村民普路恒种植草果,并免费提供种苗、教技术,说草果能改变贫困面貌,他半信半疑,但还是将10亩地全种上草果。“种晚了,早点种的话,我的摩托车早就换成小汽车了。”普路恒说,包谷种得再好,亩产不过200多公斤,换成钱也就五六百元,而一亩草果最低也能收入四五千元。

“今年价格有所提高,我家7亩草果卖了3万元。往后的日子会越来越好。”村民普友博说起草果收入,满脸喜悦。

初冬,行走于马吉米村寨,山腰沟箐草果飘香、石斛花开;怒江上空,座座桥梁如彩虹般飞跃;山脚下,排排崭新楼房掩映在青山绿水间。“不好之地”马吉米,在精准扶贫中绽放新颜,1.4万亩草果扮绿高山坡地,年收入达406万元,8个村小组全覆盖,村寨美、生态好、产业兴、生富美的美好蓝图变成了现实。

为了扩大草果种植面积,福贡县高位

推动,统筹规划,以开发一片、建成一片、成效一片的模式,规模连片发展,千方百计把“百元山地”建成千元地、万元地。

鹿马登乡创新举措,在原本无发展草果种植条件的区域种水冬瓜树,搭遮阳网,架设水管实施滴灌,营造仿野生环境,树上种石斛,树下种草果、养土鸡,发展立体化产业,让产业空白村有了脱贫支柱。

“这里雨季长,阴坡地、沟箐边坡地多,很适合草果生长。”鹿马登乡党委书记董华说,村组都通了公路,运输非常方便,草果的经济效益越来越高。2020年,鹿马登乡草果产值6728万元。

截至目前,福贡县50亩至100亩连片种植的草果有3万余亩,100亩以上连片种植的有6.9万亩,总面积达56万亩,占全州草果种植面积的二分之一,年产量2万吨,产值1.7亿元。福贡入选云南省20个“一县一业”特色县。下转第二版

连日来,省级各部门认真学习贯彻省第十一次党代会精神,切实把思想和行动统一到省党代会精神上来,全面提振干事创业精气神,以更大勇气、更高标准、更实举措,贯彻新发展理念,融入新发展格局、推动高质量发展,努力在新征程上奋力展现新气象新作为。

对标对表 埋头苦干

省第十一次党代会胜利闭幕后,省财政厅迅速召开党组(扩大)会议,传达学习省党代会精神,各基层党组织通过“三会一课”、主题党日开展学习研讨。广大党员干部纷纷表示,要对标对表省党代会部署要求,不断增强学习贯彻省党代会精神的自觉性、主动性、创造性,列出清单、明确责任,围绕奋斗目标、重大任务、改善民生、管党治党等,埋头苦干、真抓实干,做到以绝对忠诚理财,以绝对担当管财,以绝对干净用财,全力打造发展财政、民生财政、效能财政、安全财政,为全省高质量发展提供更加有力、有效、可持续、安全的财政支撑。

省水利厅党组(扩大)会议提出,水利系统各级基层党组织要提高政治站位,把学习宣传贯彻省党代会精神作为当前和今后一个时期重要的政治任务,推动省党代会精神落地生根、结出硕果,努力在新征程上奋力书写“兴水润滇”新篇章,在云南构建现代化经济体系中发挥更大作用。要牢固树立“今天再晚也是早,明天再早也是晚”的效率意识,奋力推动“十四五”兴水润滇工程规划高质量落实,加快数字水利建设和水利信息化建设步伐,持续优化水利投资环境,大力加强水利科技创新。要坚决保障好边疆民族地区群众供水,以基层水利治理现代化助推边疆民族地区治理能力现代化,全力推动“湖泊革命”攻坚战,让蓝天白云、绿水青山、良田沃土成为各族人民最普惠的民生福祉。

强化担当 真抓实干

省党代会绘就了未来5年云南发展宏伟蓝图,部署了全省经济社会发展和党的建设各项任务。通过认真学习省党代会精神,省工信厅广大干部职工表示,将强化大抓工业、大兴实体经济导向,践行项目工作法、一线工作法、典型引路法,切实扛牢工业发展主体责任,强化顶层设计调结构转动能,着力构建传统产业+支柱产业+新兴产业的迭代产业体系,全力推动重点产业链集群化发展,有力促进信息技术与制造业、数字经济与实体经济有机融合,不断提升工业经济支撑力、带动力、竞争力,推动工业和信息化发展取得新的更大成绩。

“通过认真学习省党代会精神,我备受鼓舞,倍感振奋,对生态环境保护工作充满干劲。”省生态环境厅大气环境处工作人员尹雯表示,在下一步的工作中,将始终坚持问题为导向,做好大气污染防治工作,突出精准、科学、依法治污,加强细颗粒物与臭氧协同控制,采取差异化管控措施,确保环境空气质量持续保持优良。对于云南来说,尤其要抓好春夏季大气污染防治攻坚,真抓实干,持之以恒,久久为功,确保环境空气质量持续保持优良,满足人民群众对蓝天白云、繁星闪烁的期盼。

省农业农村厅党组会议提出,农业农村系统干部职工要深入学习省党代会精神,准确把握省党代会报告中关于产业强省、发展现代产业体系、建设国家农业绿色发展先行区和全国绿色农产品生产基地的安排部署,把思想和行动统一到省党代会精神上来,进一步增强时代使命感和工作责任感,在谱写中国梦的云南篇章中作出“三农”人应有的贡献。要旗帜鲜明讲政治,忠诚拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,全面改进工作作风,真抓实干,担当作为,在实际工作中展现新气象、创造新业绩。

本报记者 杨抒燕 王淑娟 胡晓蓉

以高质量党建引领高质量发展

——论深入学习贯彻省第十一次党代会精神

本报评论员

云南全面建设社会主义现代化,关键在全面加强党的领导,关键在全面从严治党。省第十一次党代会指出,要坚定不移推进全面从严治党,以高质量党建引领高质量发展。

沧海横流显砥柱,万山磅礴看主峰。过去5年,省委团结带领全省各级党组织,坚持党要管党、全面从严治党,把党的政治建设摆在首位,教育引导广大党员干部增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,各级党组织的战斗堡垒作用、党员先锋模范作用在脱贫攻坚、疫情防控等大战大考中充分彰显。实践证明,党建强则发展强,只有把党的建设得更加坚强有力,才能充分调动党员干部干事创业的积极性,凝聚起万千云岭儿女奋进“十四五”、迈步新征程的强大力量。

以高质量党建引领高质量发展,政治建设是根本。要坚持把党的政治建设摆在首位,铸牢政治忠诚,教育引导广大党员干部忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,统筹推进党的各项建设,始终在高质量发展的轨道上坚定前行。

高质量发展离不开高素质干部队伍。将党和人民的事业推向前进,需要锻造一支敢于担当、干事创业的干部队伍。要坚持好干部标准,改进干部考核评价机制,树立实干导向,引导干部坚持干字当头、

头、攻坚克难,敢于挑最重的担子,敢于啃“最硬的骨头”。要讲求工作效率,牢固树立“今天再晚也是早、明天再早也是晚”的效率意识,只争朝夕、奋勇争先。要在为民服务一线、项目建设一线、招商引资一线、乡村振兴一线、强边固防一线考察识别、选拔使用干部,引导广大干部在急难险重一线比拼竞赛、创先争优。

干部清正、政府清廉、政治清明、社会清朗,才能为高质量发展提供优质土壤、创造良好生态。以高质量党建引领高质量发展,当持续正风肃纪,确保风清气正。要一往无前、驰而不息把“严”的主基调长期坚持下去,聚焦“两个维护”,强化政治监督。要聚焦重点领域,深化国企、金融、矿产资源等领域反腐败工作,要聚焦作风建设,持之以恒落实中央八项规定精神,着力整治群众身边腐败和作风问题。要聚焦标本兼治,将正风肃纪反腐与深化改革、完善制度、促进治理、推动发展贯通起来,使不敢腐、不能腐、不想腐一体推进,不断取得更多的制度性成果和更大的治理成效。

九万里风鹏正举,新征程砥砺初心。站在“两个一百年”奋斗目标交汇点上,我们要忠诚拥护“两个维护”,坚决做到“两个维护”,在党的各项建设,始终在高质量发展的轨道上坚定前行。

高质量发展离不开高素质干部队伍。将党和人民的事业推向前进,需要锻造一支敢于担当、干事创业的干部队伍。要坚持好干部标准,改进干部考核评价机制,树立实干导向,引导干部坚持干字当头,将党建优势转化为发展动能,以高质量党建推动高质量发展,奋力谱写好中国梦的云南篇章。